

## ЗИЯ ШИХЛИНСКИЙ СНИМАЕТ ФИЛЬМ О ТАХИРЕ ИСАЕВЕ

Заслуженный деятель искусств Азербайджана, кинорежиссёр Зия Шихлинский работает над документальным фильмом, посвящённом жизненному пути участника Второй мировой войны и итальянского движения Сопротивления Тахира Исаева (1922 - 2001).

Как сообщил Trend сам режиссёр, лента будет называться «Белла чао».

- На данном этапе мы завершили съёмки, которые прошли в Газахе. Оператором фильма является заслуженный деятель искусств Юрий Варновский. Киноленту планируется показать в конце апреля 2023 года, к годовщине со дня рождения Тахира Исаева, - добавил он.

Отметим, что Тахир Исаев прожил долгую достойную жизнь, прошёл войну, побывал в концлагерях, бежал, примкнул к партизанам в Италии, смог выжить и вернуться в родной Азербайджан. За свою жизнь вырастил семерых детей, а его первенец - сын Маурицио - стал адмиралом итальянского флота.

Самого Тахира Исаева итальянцы прозвали Серафино - из-за схожести произношения отчества (Исрафил оглы). Это именно о нём, Таире Исаеве, бойце Второй Мировой Войны, участнике итальянского движения Сопротивления, Национальном герое Италии в 1974 году был создан фильм «Его звали Серафино».

Как и многие его ровесники, Таир был призван в ряды Красной Армии в декабре 1941 года и направлен в части стрелкового полка в Нахичевань. Затем его часть была перенаправлена на фронт на Моздокское направление. При отступлении дивизии Таир получил ранение в голову и был взят в плен. Его направили в лагерь, расположенный в Армавире, а спустя два месяца этот лагерь был переброшен в Италию, близ Бергамо, в итоге Исаев попал в тюремный лагерь «Санта-Мария».

9 марта 1943 года группа военнопленных в количестве 10 человек была направлена для уборки неразорвавшихся бомб. Договорившись о победе, военнопленные напали на часового, убили его и кинулись враспыльную. Бывший лейтенант Красной Армии Яков Виноградов и Таир Исаев добрались до села Oltre Il Colle, где нашли убежище и вскоре их смогли переправить в отряд бригады Fiamme verdi. Там было шесть партизанских отрядов, двумя из них командовали капитан Александр Смирнов из Сталинграда и лейтенант Таир Исаев из Азербайджана.



Летом 1944-го бригада вела ожесточённые бои против фашистов в горах Альбен. В одном из боёв Исаева ранили и снова взяли в плен. Ему было предложено сотрудничество, но отказавшись наотрез, Исаев был помещён в тюрьму в Бергамо.

Спустя полгода он сбежал и вновь оказался в первых своей дивизии. Итальянцы прекрасно знали, что взрывы на военных складах, засады, налёты на сборные пункты немцев, нападения и уничтожение техники - дело рук отряда «русского лейтенанта».

25 апреля 1945 года во время антифашистского восстания в Италии лейтенант Исаев (Серафино) отличился в боях за Милан, а днём ранее, 24 апреля, участвовал в штурме города Бергамо. В том же году Исаев стал почётным гражданином Милана. В Италии Исаев вступил в итальянскую коммунистическую партию. К тому времени на территории Италии уже действовала советская военная миссия по репатриации, Исаев обратился к ним и был отправлен на родину.

Как обычно случалось со всеми репатрированными гражданами, его также отправили в проверочно-фильтрационный лагерь в Сталинградскую область, где он побыл до октября 1945 года. Сравнительно недолго - видимо сыграли роль документы, полученные от итальянских партизан, свидетельства очевидцев. Некоторые свидетельства утверждают, что от Исаева отказались родственники, узнав, что он был в плену и являлся якобы предателем, другие источники об этом молчат. Как бы то ни было, Исаев работал на металлургическом заводе кузнецом. Впоследствии женился, обзавёлся детьми, давая им имена своих друзей по оружию.

В настоящее время его родном селе Шихлы открыт Дом-музей. Также Исаев был удостоен множественных государственных наград Италии - ордена «Звезда Гарибальди», «Антонио Грамши», «Бандери Калори», в общей сложности стал обладателем 36 орденов и медалей.

Тахир Исаев скончался в 2001 году и был похоронен на кладбище своего родного села.

«Белла чао» (итал. Bella ciao - «Прощай, красавица») - народная итальянская песня, исполнявшаяся участниками движения Сопротивления в Моденских горах во время Второй мировой войны.